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Ni idéal, ni chimère, ou les deux à la fois, la 
ville intelligente réfère à autant de concepts 
que de personnes qui l'envisagent.  Le 
transport collectif n'en constitue qu'une 
composante, mais déjà, ses ramifications 
intelligentes font sentir leur présence à Laval… 
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Plan de présentation 
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• État de la situation 

• En cours… 

• Au balbutiement 

• Et après ? 
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Compteurs de passagers 
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• Infodev 1997 

 

Micropoints 

Achalandage – Temps de parcours 



Systèmes de perception 
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• BPA 1987 

• OPUS 2008 
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• 2009 

• IV 2010 
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Fusion des informations 
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Entrepôt 

GFI 

INFODEV SAE 

ACS - OPUS 

DÉTERMINANTS Géomatique 
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Informations croisées 
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Modèle de détermination de temps de parcours 

Détermination des lieux de descente 

O-D 

Améliorer la performance du réseau 



Implantation du TSP 
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GFI 

INFODEV SAE 

ACS - OPUS 

DÉTERMINANTS Géomatique 

Implantation du TSP 
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TSP 



Implantation du TSP 
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Outil de diagnostique 
Évaluation des performances 
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Une parenthèse avant la suite… 
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REMARQUE : 

Pour modifier 

l’image 

présente sur 

cette 

diapositive, 

sélectionnez 

l’image, puis 

supprimez-la. 

Cliquez 

ensuite sur 

l’icône Images 

dans l’espace 

réservé pour 

insérer votre 

propre image. 

 

Repenser  
notre vision  
de la mobilité  
  

 

De  
Transporteur public 
à  
Agent d’intégration de la  
mobilité durable à Laval   
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Capter le signal 

• Un 
contexte 
sociétal en 
pleine 
mutation 

La gestion du temps est 
au cœur des préoccupations 
sociales 

Nos clients sont animés par 
de nouvelles convictions 

La catégorie « Transport » 
s’enrichit par de nouvelles 
offres et par l’arrivée de 
nouveaux joueurs 
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Un monde paradoxal 

On admire les gens mobiles et connectés 
en tout temps, mais on admet que rien ne 
vaut la déconnection et le temps pour soi… 

Plus connectés que jamais, nous sommes 
innondés par un flot continu de contenus 
toujours plus riches et pertinents. 

De nouveaux désordres psychologiques 

Le FOMO ? 



Prosommateurs, Z, Milleniums, C 
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65% considèrent qu’être 
mobile et connecté mène à 
une vie plus intéressante 

 56% considèrent qu’en étant 
mobile et connecté, on rate 
l’essentiel de sa vie… 

 47% rêvent de prendre une pause 

61% des Milléniums 
considèrent que ce qu’ils 
détestent le plus dans la 
vie c’est d’attendre 

 

… plus excités par 
l’économie collaborative 

 53% préfèrent avoir 
l’usage plutôt que de 
posséder 

 

Adeptes de l’économie collaborative 
18-24 ans,  
familles avec de jeunes enfants, 
revenu 50K$-75K$ 

35% croient qu’en 2050, la plupart 
des gens partageront leur moyen de 
transport et ne le posséderont plus. 

Source: ZA, architecture de marque 



…et le transport ? 
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Qu’est-ce qui vous guide dans votre choix de transport ? 
–39%: la simplicité de l’expérience 

–34%: le prix 
–17%: la vitesse 

–10%: l’impact environnemental 

 
Qu’attendez-vous des companies de transport du futur ?  

-52% moins cher 
-49% plus sécuritaire 
-39% plus confortable 

-35% moins d’empreinte carbone 
-22% plus de vitesse 

-18% plus de connectivité) 

Source: ZA, architecture de marque 



Le CEFRIO, sur les 18-35 ans 

• 96% utilisant Internet régulièrement ; 

• 25,5 heures par semaine (16,9 sur portable ou mobile); 

• 78% ont un téléphone intelligent, 46% une tablette …; 

• 96% utilisent les médias sociaux; 

• Pour communiquer avec famille et amis: 

• 67% téléphone fixe; 

• 68% textos; 

• 74% téléphone mobile (appels); 

• 58% messagerie intégrée aux médias sociaux; 

• Principale source pour nouvelles et information: 

• Internet (40%) – vs la télévision pour l’ensemble de la population 

• Plus d’internet et de radio que l’ensemble de la population 

• Moins de télévision et de journaux que l’ensemble de la population 
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CEFRIO : Centre facilitant la recherche et l’innovation dans les organisations, à 
l’aide des technologies de l’information et de la communication (TIC). 



Vous ne pensiez tout de même 
pas qu’on allait oublier de la 
fermer… 
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…et le transport ? 
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Initiatives tarifaires 
•Tarif SMOG 
•Gratuité 65 ans et + 
•Familles 
•Etc. 
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Nouvelles mobilités intégrées 

AQTR congrès annuel 2016 ‒ 11 avril 2016 29 

Nos modes opératoires 
 
• Le transport à la demande 
 ou bi-directionnel 
 
• La gestion de la demande 
 
• Notre accessibilité 

Nos modes collaboratifs 
 
• Intégrer ou être intégré 
 
• …ou collaborer et faciliter (MaaS) 
 
• Premier et dernier kilomètre 
 
• Les nouveaux joueurs 

•Autopartage 
•Covoiturage 
•Taxi 
•Location 
•Vélopartage 
•Etc. 



Le télétravail et la non-mobilité 
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Retard du Québec 
9% des Québécois 
11% des Canadiens 
17% des Français 

20% des Américains 
25% des Japonais 

30% - pays scandinaves… 

Jour Total montants Prop
Lundi 67,123 91%
Mardi 70,151 95%
Mercredi 72,304 98%
Jeudi 73,473 100%
Vendredi 70,700 96%
Samedi 27,565 38%
Dimanche 21,965 30%

Horaires 4/3 : réduction de 20% des GES + étalement pointe – activités du 5e jour 

Télétravail permis 1 jour sur 5 pour 25% des travailleurs : réduction de 5% des GES 

Télétravail permis 2 jour sur 5 pour 25% des travailleurs : réduction de 10% des GES 

39%: on bougera moins parce qu’on travaillera de chez soi 
39%: on bougera plus parce que le transport moderne sera simplifié 
22%: on ne bougera ni plus ni moins qu’aujourd’hui 



Ce que ça signifie pour la STL 
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–Communication 
 

–Collaboration 
 

–Connexion 
 

–Créativité 

 

 

Bi-directionnalité des communications 
 
Animateur et co-producteur de la mobilité 
 
Plateforme d’échanges 
 
Des solutions innovantes 

On se met aux 4C 

 

On passe d’une marque de commodité 
 à une marque collaborative 



32 AQTR congrès annuel 2016 ‒ 11 avril 2016 27 avril 2016 32 Améliorer l’expérience-client 
Novembre 2015 

Nos clients sont prêts! 
 
86% déclarent payer avec une carte OPUS (TRAM, STL mensuel, droits de passage ou Horizon 65+)  
 – Sondage satisfaction Août 2015 (88% en mars 2015) 
89% seraient enclins à s’inscrire à un programme de fidélité  
 – Sondage satisfaction Août 2014 
74% seraient prêts à fournir leurs coordonnées personnelles (incluant origines et destinations de leurs déplacements)  
    afin de recevoir des services et de l’information plus personnalisés  
 – Sondage satisfaction Août 2015 
Plusieurs clients croient que nous possédons déjà toute l’information sur leurs déplacements via leur carte Opus  
 – Groupe de discussion clients Août 2015 
 
 
 
 



Changements de paradigmes 

• Où nous mène le temps réel ? 

• Effet de l’afflux d’information sur le 
gestionnaire et sur l’usager ? 

• Quel rôle, quelle place pour les nouvelles 
mobilités collaboratives ?  

• …Pour le véhicule autonome ? 

 

 

      … surtout celles des autres… 

 

 

• Les données ouvertes, on est tous pour… 
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